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Κατά τη διάρκεια του ευρωπαϊκού έτους πολιτιστικής κληρονομιάς 2018, διοργανώθηκαν περισσότερες από 
23 000 εκδηλώσεις με περισσότερους από 12,8 εκατομμύρια συμμετέχοντες (1). Αυτό καταδεικνύει με σαφήνεια 
τον πιθανό αντίκτυπο που μπορεί να έχει η πολιτιστική κληρονομιά στην οικονομική ανάπτυξη και την ποιότητα 
ζωής των ανθρώπων.

Η μελέτη-ορόσημο «Cultural Heritage Counts for Europe» (Η πολιτιστική κληρονομιά μετρά για την Ευρώπη) 
(2015) (2) δείχνει ότι περίπου 300 000 άτομα εργάζονται άμεσα στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και ότι δημιουργούνται έμμεσα έως και 7,8 εκατομμύρια θέσεις εργασίας από τον 
τομέα. Ωστόσο, τα οικονομικά οφέλη της πολιτιστικής κληρονομιάς για τις περιφέρειες και τις πόλεις 
εξακολουθούν να μην είναι πλήρως κατανοητά.

Το παρόν έγγραφο εργασίας βασίζεται στις ακόλουθες ερωτήσεις:
•  Πώς ορίζεται ο οικονομικός αντίκτυπος της πολιτιστικής κληρονομιάς; Σε ποιους οικονομικούς τομείς 

συνεισφέρει η πολιτιστική κληρονομιά; Πόσο σημαντική είναι αυτή η συνεισφορά;
•  Πώς μπορεί να μετρηθεί ο οικονομικός αντίκτυπος της πολιτιστικής κληρονομιάς; Πώς αυτός εκφράζεται με 

ποσοτικούς όρους λαμβανομένων υπόψη της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας σε εδαφικό επίπεδο;
•  Πώς μπορούν να συγκριθούν τα αποτελέσματα που αφορούν τον αντίκτυπο που έχει η πολιτιστική 

κληρονομιά σε όλα τα εδάφη;

Το παρόν έγγραφο εργασίας βασίζεται κυρίως στα αποτελέσματα και τα στοιχεία του έργου στοχοθετημένης 
ανάλυσης ESPON 2020 με τίτλο «Material Cultural Heritage as a Strategic Territorial Development Resource: 
Mapping Impacts through a Set of Common European Socio-economic Indicators» (Η υλική πολιτιστική 
κληρονομιά ως στρατηγικός πόρος εδαφικής ανάπτυξης: Χαρτογράφηση επιπτώσεων μέσω ενός συνόλου 
κοινών Ευρωπαϊκών κοινωνικοοικονομικών δεικτών) (ESPON HERITAGE) και του έργου ESPON 2006 με 
τίτλο «The Role and Spatial Effects of Cultural Heritage and Identity» (Ο ρόλος και οι χωροταξικές επιπτώσεις 
της πολιτιστικής κληρονομιάς και ταυτότητας).

ΒΑΣΊΚΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ

1  Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 2019. Εφαρμογή, αποτελέσματα και συνολική αξιολόγηση του ευρωπαϊκού έτους πολιτιστικής κληρονομιάς 
2018. https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=COM:2019:0548:FIN

2 Cultural Heritage Counts for Europe. 2015. http://www.encatc.org/culturalheritagecountsforeurope/outcomes/

 ▪ Η μελέτη ESPON HERITAGE σχετικά με την οικονομική 
αξία της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς είναι η πρώτη 
μελέτη που βασίζεται σε επίσημες στατιστικές και όχι σε 
περιπτωσιολογικές μελέτες. Ως εκ τούτου, συνιστά 
σημαντική καινοτομία στη δημιουργία εργαλείων για 
πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης που βασίζονται στη 
γνώση σχετικά με την (υλική) πολιτιστική κληρονομιά.

 ▪ Τα αποτελέσματα του έργου ESPON HERITAGE κατα-
δεικνύουν ότι ο τουρισμός και ο τομέας των κατασκευών 
συγκαταλέγονται στους τομείς που συμβάλλουν περισ-
σότερο στον οικονομικό αντίκτυπο της υλικής πολιτιστι-
κής κληρονομιάς.

 ▪ Όσον αφορά την ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (ΑΠΑ), 
η υλική πολιτιστική κληρονομιά συμβάλλει κατά 1,6 % 
στη συνολική επιχειρηματική οικονομία και κατά 3,4 % 
στη συνολική οικονομία υπηρεσιών στις 11 χώρες/περι-
φέρειες που ερευνήθηκαν στο πλαίσιο του έργου 
ESPON HERITAGE.

 ▪ Σε πολλές περιπτώσεις, ο αντίκτυπος της υλικής πολιτι-
στικής κληρονομιάς πρέπει να εκτιμάται χρησιμοποιώ-
ντας υποκατάστατα μέσα· Οι τρέχουσες επίσημες στατι-
στικές δεν έχουν προσαρμοστεί ακόμη στην πολιτιστική 

κληρονομιά, γεγονός που σημαίνει ότι η μέτρηση του 
αντίκτυπου εξακολουθεί να μην είναι ξεκάθαρη.

 ▪ Με δεδομένη την ποικιλομορφία των τύπων πολιτιστι-
κής κληρονομιάς,των δυνητικών επιπτώσεων, των 
σχετικών τομέων/δραστηριοτήτων και των χωρών/
περιφερειών στην Ευρώπη, απαιτείται από κοινού προ-
σέγγιση και ορισμός όλων αυτών των στοιχείων ώστε 
να αποφευχθεί ο κατακερματισμός της μέτρησης του 
αντίκτυπου.

 ▪ Υπάρχει δυνατότητα να βελτιωθούν τα υφιστάμενα 
συστήματα  ταξινόμησης [όπως η στατιστική ταξινό-
μηση των οικονομικών δραστηριοτήτων στην 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα (NACE) και η διεθνής τυποποιη-
μένη ταξινόμηση των επαγγελμάτων (ISCO)] για τον 
καθορισμό των δεικτών αντικτύπου·. Η Eurostat και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα διαδραματίσουν καίριο ρόλο 
σε αυτό.

 ▪ Ο τομέας της πολιτιστικής κληρονομιάς θα ωφελείτο 
τελικώς από έναν δορυφορικό λογαριασμό ευρωπαϊκής 
πολιτιστικής κληρονομιάς, όχι μόνο για τη συλλογή και 
παρουσίαση συγκρίσιμων οικονομικών δεικτών, αλλά 
και για τη δημιουργία ενός στρατηγικού εργαλείου για 
τη λήψη καλύτερων αποφάσεων πολιτικής.
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Η πολιτιστική κληρονομιά είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
πλεονεκτήματα της Ευρώπης και αποτελεί αναπόσπαστο 
κομμάτι της ζωής των πολιτών της. Σύμφωνα με το ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο του 2017 για την πολιτιστική κληρονο-
μιά (3), περισσότεροι από 7 στους 10 ερωτηθέντες (73 %) 
κατοικούν κοντά σε κάποιου είδους πολιτιστικό κληροδό-
τημα. Η πολιτιστική κληρονομιά δεν αναγνωρίζεται μόνο 
ως πηγή γνώσης, κοινωνικής ευημερίας, αίσθησης του 
ανήκειν και συνοχής της κοινότητας, αλλά και ως ουσια-
στικό μέρος του κοινωνικοοικονομικού κεφαλαίου της 
Ευρώπης. Μολονότι κληροδοτείται από το παρελθόν, 
από πολλές απόψεις συνιστά επίσης έναν «ζωντανό» 
πολιτιστικό πόρο, ο οποίος, καθώς επηρεάζει την ευρύ-
τερη οικονομία, τονώνει ένα ευρύ φάσμα οικονομικών 
δραστηριοτήτων, συμβάλλοντας στην απασχόληση και 
στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ).

Κατά την τελευταία δεκαετία, οι υπεύθυνοι χάραξης πολι-
τικής αναγνωρίζουν ολοένα και περισσότερο τον ρόλο της 
πολιτιστικής κληρονομιάς ως στρατηγικό πόρο για την 
οικονομική ανάπτυξη, την απασχόληση και την εδαφική 
συνοχή. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται σε αρκετά 
έγγραφα Ευρωπαϊκής πολιτικής, με πιο πρόσφατα τη 
«Νέα Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τον Πολιτισμό» (4), που 
εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Μάιο του 
2018, και τη «Στρατηγική για την Ευρωπαϊκή Κληρονομιά 
για τον 21ο αιώνα» (5), που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο 
της Ευρώπης τον Απρίλιο του 2017.

Η πολιτιστική κληρονομιά ενσωματώθηκε σταδιακά σε 
διάφορους τομείς πολιτικής, όπως στην πολιτική συνοχής 
της ΕΕ (περισσότερες από 90 περιφέρειες έχουν συμπερι-
λάβει τον πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά ως 
μέρος της στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης), αποδεικνύ-
οντας έτσι την αυξανόμενη στρατηγική σημασία του θέμα-
τος στην Ευρωπαϊκή ατζέντα. Αρκετές πρωτοβουλίες σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως οι Ευρωπαϊκές Ημέρες 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, το Σήμα Ευρωπαϊκής 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς, τα Ευρωπαϊκά Βραβεία 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς και οι Πολιτιστικές Πρωτεύουσες 

της Ευρώπης, συμβάλλουν στη συνολική αποτίμηση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς.

Παρά τις πρόσφατες προσπάθειες της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής να βελτιώσει τις στατιστικές για την πολιτι-
στική κληρονομιά, η πλήρης αποτύπωση της σημασίας 
του αντίκτυπού της στην οικονομία και την κοινωνία εξα-
κολουθεί να αποτελεί πρόκληση. Τα τυποποιημένα ποσο-
τικά δεδομένα και μετρικά στοιχεία (συμπεριλαμβανομέ-
νων των δεδομένων της Eurostat) προσφέρουν μόνο μια 
μερική εικόνα της οικονομικής σημασίας και του αντίκτυ-
πού της στους διάφορους τομείς. Οι υφιστάμενες μελέτες 
οικονομικού αντίκτυπου για την πολιτιστική κληρονομιά 
περιορίζονται σε θεματικές (π.χ. μεμονωμένες τοποθε-
σίες πολιτιστικής κληρονομιάς) ή γεωγραφικό τους πεδίο 
(π.χ. συγκεκριμένες περιφέρειες/χώρες) και χαρακτηρίζο-
νται από τον σαφή περιορισμό που δεν επιτρέπει τη γενί-
κευση της προσέγγισης και των αποτελεσμάτων τους. Ως 
εκ τούτου, στην Ευρώπη επείγει η δημιουργία ενός κοινού 
πλαισίου για τη συλλογή εναρμονισμένων και συγκρίσι-
μων δεδομένων για την πολιτιστική κληρονομιά, προκει-
μένου να αποτυπωθεί πλήρως η συμβολή της στην ευρύ-
τερη οικονομία και την κοινωνία. Οι δείκτες αντίκτυπου 
της πολιτιστικής κληρονομιάς μπορούν σε αυτό το πλαί-
σιο να διαδραματίσουν καίριο ρόλο, καθώς προσφέρουν 
ένα ισχυρό επιχείρημα υπέρ της εξέτασης της σημασίας 
που έχει για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη (6).

Στις 7 Δεκεμβρίου 2018, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρου-
σίασε το  Ευρωπαϊκό πλαίσιο δράσης για την πολιτιστική 
κληρονομιά (7). Το πλαίσιο αποτελείται από 60 δράσεις 
που σχετίζονται με την προώθηση και προστασία της σε 
βάθος χρόνου. Ζητεί τη λήψη τεκμηριωμένων αποφά-
σεων στον τομέα της και απαριθμεί μια σειρά έργων που 
πρόκειται να πραγματοποιηθούν, προκειμένου να αντιμε-
τωπιστεί το ζήτημα της μέτρησης του αντίκτυπου που έχει 
ο πολιτισμός και η πολιτιστική κληρονομιά στην οικονο-
μία, την κοινωνία και την τοπική ανάπτυξη.
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2. 
Μέτρηση του κοινωνικού αντικτύπου της 
πολιτιστικής κληρονομιάς – τι ενέργειες γίνονται;
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Creative Vitality of European Cities». Cities Τόμος 89. https://doi.org/10.1016/j.cities.2019.01.014 
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Επί του παρόντος, έχουν αναληφθεί αρκετές πρωτοβου-
λίες σε Ευρωπαϊκή κλίμακα που επικεντρώνονται στην 
ανάλυση των επιπτώσεων της πολιτιστικής κληρονομιάς 
και παρέχουν δεδομένα και στατιστικά στοιχεία σχετικά με 
τον τρόπο με τον οποίο ο πολιτισμός συμβάλλει στην 
οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή:

1) Η Eurostat βελτιώνει συνεχώς τη διαθεσιμότητα στατι-
στικών δεδομένων σχετικά με τον πολιτισμό, βάσει του 
πλαισίου ESSnet-Culture (8). Δεν υπάρχουν συγκεκρι-
μένες συλλογές δεδομένων σχετικά με τον πολιτισμό 
και τη συμβολή του στην οικονομία, συνεπώς, χρησι-
μοποιούνται άλλες συλλογές δεδομένων για την εξα-
γωγή πληροφοριών που αφορούν για παράδειγμα την 
απασχόληση στον πολιτιστικό τομέα, το εμπόριο πολι-
τιστικών αγαθών ή την πολιτιστική συμμετοχή.

2) Η ειδική ομάδα εργασίας του Φόρουμ για την 
Ευρωπαϊκή κληρονομιά (9) συμμετέχει τακτικά στη διε-
ξαγωγή οικονομικών και στατιστικών μελετών σχετικά 
με δείκτες που αποτυπώνουν την κοινωνικοοικονομική 
συμβολή της ακίνητης πολιτιστικής κληρονομιάς.

3) Το Παρατηρητήριο Πολιτιστικών και Δημιουργικών 
Πόλεων(10) είναι μια διαδικτυακή πλατφόρμα που ανα-
πτύχθηκε από τη ΓΔ του Κοινού Κέντρου Ερευνών 
(JCR). Η έκδοσή της για το 2019 παρέχει πληροφορίες 
για 190 Ευρωπαϊκές πόλεις, που καλύπτουν 29 δείκτες 
σχετικούς με τις εννέα διαστάσεις οι οποίες αντικατο-
πτρίζουν τρεις κύριες πτυχές της πολιτιστικής, κοινωνι-
κής και οικονομικής ζωτικότητας των πόλεων: την 
πολιτιστική ζωντάνια, τη δημιουργική οικονομία και το 
ευνοϊκό περιβάλλον. Το JCR ασχολείται επίσης σε 
τακτική βάση με την έρευνα χρησιμοποιώντας τα δεδο-
μένα του Παρατηρητηρίου (11).

4) Εξετάζεται η από κοινού συνεργασία της Γενικής 
Διεύθυνσης «Εκπαίδευση, Νεολαία, Αθλητισμός και 
Πολιτισμός» (ΓΔ EAC) και του Οργανισμού Οικονομικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά με τον ρόλο 
του πολιτισμού στην τοπική ανάπτυξη, η οποία συλλέγει 
δεδομένα στο δεύτερο επίπεδο της Ονοματολογίας των 
Εδαφικών Στατιστικών Μονάδων (NUTS 2) σε σχέση με 
την πολιτιστική συμμετοχή, την απασχόληση στον πολιτι-

στικό τομέα και τις δημόσιες δαπάνες για τον τομέα του 
πολιτισμού (12).

5) Η πρώτη πανευρωπαϊκή μελέτη για τις ιστορικές κατοι-
κίες που ανήκουν σε οικογένειες και την κοινωνικοοικο-
νομική συνεισφορά τους εκπονήθηκε το 2019 (13), με 
τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και  
την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Οργάνωσης 
Ιδιοκτητών Γης (European Landowners’ Organisation) 
και του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Ιστορικών Οικιών 
(European Historic Houses Association).

6) Το 2019 δρομολογήθηκε μια νέα σύμπραξη για τον 
πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά, στο πλαίσιο 
της Αστικής Ατζέντας για την ΕΕ. Μεταξύ άλλων, θα 
εξετάσει πώς μπορεί να συνδεθούν οι εδαφικές πολιτι-
κές με τον αντίκτυπο της πολιτιστικής κληρονομιάς (14).

Το πρόγραμμα ESPON 2020 συνεισφέρει επίσης σε 
αυτές τις προσπάθειες. Το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Δράσης 
για την πολιτιστική κληρονομιά προβλέπει ότι η οριστικο-
ποιημένη μελέτη ESPON HERITAGE με τίτλο «Material 
Cultural Heritage as a Strategic Territorial 
Development Resource: Mapping Impacts through a 
Set of Common European Socio-economic 
Indicators» (Η υλική πολιτιστική κληρονομιά ως 
στρατηγικός πόρος εδαφικής ανάπτυξης: 
Χαρτογράφηση επιπτώσεων μέσω ενός συνόλου 
κοινών Έυρωπαϊκών κοινωνικοοικονομικών δεικτών) 
(2018–2019) (15) και η μελέτη ESPON με τίτλο «Cultural 
Heritage as a Source of Societal Well-being in 
European Regions» (Η πολιτιστική κληρονομιά ως 
πηγή κοινωνικής ευημερίας στις Έυρωπαϊκές περι-
φέρειες) (2020–2022) θα διαδραματίσουν σημαντικό 
ρόλο στην παροχή στοιχείων και δεδομένων σχετικά με 
τον αντίκτυπο της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Τα προηγούμενα προγράμματα ESPON έχουν επίσης 
συνεισφέρει σχετική έρευνα:

 ▪ Το έργο του προγράμματος ESPON 2006 «The Role 
and Spatial Effects of Cultural Heritage and Identity» 
(Ο ρόλος και οι χωροταξικές επιπτώσεις της πολιτι-
στικής κληρονομιάς και ταυτότητας) (16) ανέλυσε την 
προσφορά και τη ζήτηση πολιτιστικής κληρονομιάς 
στην Ευρώπη εξετάζοντας διάφορους διαρθρωτικούς 
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δείκτες. Για παράδειγμα, η προσφορά αναλύθηκε ως 
προς το απόθεμα υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς 
(αριθμός μνημείων και χώρων, προστατευόμενα τοπία 
και συζεύξεις, μουσεία και γκαλερί) και η ζήτηση για 
πολιτιστική κληρονομιά αναλύθηκε μέσω της εξέτασης 
της πίεσης που δύναται να προκύψει λόγω της χρήσης 
των χώρων από κατοίκους και επισκέπτες.

 ▪ Το ESPON Atlas 2006 (17) περιλάμβανε Ευρωπαϊκούς 
χάρτες και αναλύσεις για την απασχόληση στον πολιτι-
στικό τομέα και τις περιφερειακές εξειδικεύσεις όσον 
αφορά τον πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά.

17 Βλέπε: https://www.espon.eu/topics-policy/publications/espon-2006-programme/espon-atlas

18 Βλέπε: https://www.espon.eu/programme/projects/espon-2013/applied-research/attreg-attractiveness-european-regions-and-cities

 ▪ Το έργο του προγράμματος ESPON 2013 με τίτλο 
«Attractiveness of European Regions and Cities for 
Residents and Visitors» (Έλκυστικότητα των 
Έυρωπαϊκών περιφερειών και πόλεων για κατοί-
κους και επισκέπτες) (18) περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, 
Ευρωπαϊκούς χάρτες και αναλύσεις των περιφερειακών 
κληροδοτημάτων σε κοινωνικοπολιτιστικό κεφάλαιο, 
του περιφερειακού δημιουργικού εργατικού δυναμικού 
και του περιφερειακού αποθέματος μνημείων και τουρι-
στικών τοποθεσιών που περιλαμβάνονται σε τουριστι-
κούς οδηγούς.

3. 
Τι γίνεται αντιληπτό ως πολιτιστική κληρονομιά και 
πόση πολιτιστική κληρονομιά υπάρχει στην Έυρώπη;
Στην Ευρώπη, επικρατεί η κοινή αντίληψη ότι πολιτι-
στική κληρονομιά είναι ό,τι θεωρείται ότι αξίζει να διατη-
ρηθεί και να κληροδοτηθεί στις επόμενες γενιές λόγω της 
αρχαιολογικής, ιστορικής, αρχιτεκτονικής ή αισθητικής 
του αξίας. Ωστόσο, κάθε περιοχή ορίζει το δικό της σύνολο 
κριτηρίων και διαδικασιών για τον καθορισμό, τη διατή-
ρηση, τη συντήρηση, την επικοινωνία και τη μετάδοση της 
υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς μέσω νόμων που αντι-
κατοπτρίζουν τις εθνικές ή περιφερειακές παραδόσεις.

Το έργο ESPON HERITAGE, το οποίο εξέτασε την υλική 
πολιτιστική κληρονομιά, ανέπτυξε έναν λειτουργικό ορι-
σμό της, προκειμένου να είναι σε θέση να υπολογίσει το 
απόθεμα πολιτιστικής κληρονομιάς. Είναι δύσκολο να 
διερευνηθεί ο αντίκτυπος της πολιτιστικής κληρονομιάς 
χωρίς βασικές πληροφορίες για το συνολικό πλήθος των 
πολιτιστικών αντικειμένων. Ο λειτουργικός ορισμός απο-
τέλεσε μια απόπειρα εύρεσης του κοινού παρονομαστή 
μεταξύ των διαφορετικών νομικών συστημάτων που 
υπάρχουν στις 11 χώρες/περιφέρειες που μελετήθηκαν.

Λειτουργικός ορισμός της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς (έργο 
ESPON HERITAGE)

Αντικείμενα ακίνητης (π.χ. αρχαιολογικοί χώροι, πολιτι-
στικά τοπία) και κινητής  (π.χ. πίνακες ζωγραφικής, 
βιβλία) φύσης τα οποία αναγνωρίζονται ως αντικείμενα με 
πολιτιστική αξία σε κάθε χώρα/περιφέρεια βάσει τριών 
ειδών αναγνώρισης:

1.  χαρακτηρισμένα (περιλαμβάνονται σε εθνικούς και/ή 
περιφερειακούς καταλόγους απογραφής, οι οποίοι 
νοούνται ως πηγές που διατίθενται από τις δημόσιες 
αρχές σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο όπου κατα-
γράφεται η υλική πολιτιστική κληρονομιά) ως έχοντα 
αξία πολιτιστικής κληρονομιάς και τυγχάνουν νομικής 
προστασίας (περιλαμβάνονται επίσης οι χώροι που 
αναφέρονται στον κατάλογο παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της UNESCO)·

2  χαρακτηρισμένα (περιλαμβάνονται σε εθνικούς και/ή 
περιφερειακούς καταλόγους απογραφής) ως έχοντα 
αξία πολιτιστικής κληρονομιάς χωρίς να τυγχάνουν 
νομικής προστασίας·

3. απόθεμα χαρακτηρισμένων διατηρητέων κτιρίων.

Ο παρών λειτουργικός ορισμός περιλαμβάνει επίσης 
χώρους προσβάσιμους στο κοινό και χώρους όπου απο-
θηκεύονται/εκτίθενται κινητά υλικά αντικείμενα πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, δηλαδή αρχεία, βιβλιοθήκες και μου-
σεία.

Πηγή: Έργο ESPON HERITAGE, 2019.

 

Europe

Η συλλογή δεδομένων για αντικείμενα υλικής πολιτιστι-
κής κληρονομιάς αποτελεί δύσκολο έργο· Δεδομένου ότι 
δεν υπάρχει ενιαίο αποθετήριο δεδομένων σε Ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η απεικόνιση τυχόν περιφερειακών αναλύσεων 
αποτελεί ακόμα μεγαλύτερη πρόκληση. Η πλειονότητα 
των δεδομένων κατά τη διάρκεια του έργου ESPON 

HERITAGE συλλέχθηκε μέσω εθνικών μητρώων και 
βάσεων δεδομένων, εκτός από το απόθεμα χαρακτηρι-
σμένων διατηρητέων κτιρίων, για το οποίο χρησιμοποιή-
θηκαν τα στοιχεία της απογραφής πληθυσμού και κατοι-
κιών που πραγματοποίησε η Eurostat το 2011.
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Χάρτης 1 
Συνολικός αριθμός αντικειμένων υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς (κινητών και ακίνητων) ανά 
περιφέρεια NUTS 2 στις 11 χώρες/περιφέρειες που συμμετέχουν στο έργο ESPON HERITAGE, 
2016 

Μάλτα

Αζόρες (PT)

Γουιάνα (FR)

Μαδέρα (PT)

Ρεουνιόν (FR)Μαγιότ (FR)

Κανάριες Νήσοι (ES)

Λιχτενστάιν

Μαρτινίκα (FR)

Γουαδελούπη (FR)

  

Περιφερειακό επίπεδο: NUTS 2 (έκδοση 2013)
Πηγή: ESPON HERITAGE, 2019

Προέλευση δεδομένων: Εθνικά μητρώα και απογραφή της Eurostat για το 2011
Διοικητικά όρια: UMS RIATE

Συνολικός αριθμός αντικειμένων ΥΠΚ, 2016

Αριθμός αντικειμένων υλικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς, 
σε εκατομμύρια

λιγότερα από 1

1 - 2

Χώρες ESPON

2 - 4

4 - 5

5 και περισσότερα

© ESPON, 2020
Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Πηγή: Έργο ESPON HERITAGE, 2019.

Ο Χάρτης 1 δείχνει ότι οι περιφέρειες με τη μεγαλύτερη 
υλική πολιτιστική κληρονομιά βρίσκονται στη βόρεια 
Πορτογαλία, τη Νορβηγία, σε τμήματα της Ιταλίας και 
(νοτιο)δυτικά των Κάτω Χωρών, ενώ τα μικρότερα ποσο-
στά εντοπίζονται στη Σουηδία, τη Σλοβενία και σε τμήματα 
της Ρουμανίας. Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι 
τα περισσότερα δεδομένα που χρησιμοποιούνται στον 
παρόντα χάρτη βασίζονται σε ποικίλες εθνικές βάσεις 
δεδομένων και ότι ορισμένες διαφορές στους αριθμούς 
μπορούν να εξηγηθούν από τα διαφορετικά πρότυπα 
χαρτογράφησης και τους ορισμούς που χρησιμοποιού-
νται και όχι από πραγματικές διαφορές στην παρουσία 
της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το έργο του ESPON για το 2006 με τίτλο «The Role and 
Spatial Effects of Cultural Heritage and Identity» 
(Ο ρόλος και οι χωροταξικές επιπτώσεις της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς και ταυτότητας) πραγματοποίησε μια 
μεγάλης κλίμακας συλλογή δεδομένων σχετικά με την 
παρουσία υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς στις Ευρωπαϊκές 
περιφέρειες. Τα αποτελέσματα αποκαλύπτουν ένα σημα-
ντικό χάσμα ως προς την πυκνότητα των μνημείων στην 
επικράτεια μεταξύ, αφενός, της Γερμανίας και της Ιταλίας 
και, αφετέρου, άλλων εθνών (βλέπε Χάρτη 2). Η μεγαλύτερη 
πυκνότητα υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς στα ιταλικά και 
γερμανικά εδάφη συνδέεται με τη θεσμική ιστορία των εν 
λόγω δύο χωρών. Η προστασία και η καταχώριση του κλη-
ρονομικού περιουσιακού ενεργητικού είναι πιο εξαντλητική 
σε αυτές τις χώρες, γεγονός που μπορεί εν μέρει να εξηγή-
σει τις περιφερειακές διαφορές.
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Χάρτης 2  
Πυκνότητα μνημείων στις Έυρωπαϊκές περιφέρειες, 2006 

500 km

Μάλτα

Αζόρες (PT)

Γουιάνα (FR)

Μαδέρα (PT)

Ρεουνιόν (FR)Μαγιότ (FR)

Κανάριες Νήσοι (ES)

Λιχτενστάιν

Μαρτινίκα (FR)

Γουαδελούπη (FR)

Περιφερειακό επίπεδο: NUTS 3 (έκδοση 2016)
Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, 2020

Προέλευση δεδομένων: Έργο ESPON 1.3.3. (2006)
Διοικητικά όρια: UMS RIATE

© ESPON, 2020

Πυκνότητα μνημείων και χώρων, 2006

Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Αριθμός εγγεγραμμένων μνημείων και 
χώρων σε εθνικούς καταλόγους ανά 
τετραγωνικό χιλιόμετρο, σε 
εκατοστημόρια

Πολύ χαμηλός

Χαμηλός

Κανένα στοιχείο 
ή ελλιπή δεδομένα

Μέσος

Υψηλός

Πολύ υψηλός

19 Κτίρια με κάποια μορφή κατοικίας.

Πηγή: Έργο ESPON 2006: «The Role and Spatial Effects of Cultural Heritage and Identity».

Όσον αφορά τα Ιστορικά διατηρητέα κτίρια, επειδή δεν 
υπάρχουν πλήρη στοιχεία για το απόθεμα, την ηλικία και 
τους τύπους τους σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν ως υποκατάστατα μέσα τα δεδομένα για 

τις κατοικίες που χτίστηκαν πριν από το 1919 (19) τα οποία 
αντλήθηκαν από τα στοιχεία της απογραφής πληθυσμού 
και κατοικιών του 2011 της Eurostat (βλέπε Χάρτη 3).
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Χάρτης 3 
Ποσοστό κατοικιών που ανεγέρθηκαν πριν από το 1919 επί των συνολικών κατοικιών, 2011 

Μάλτα

Αζόρες (PT)

Γουιάνα (FR)

Μαδέρα (PT)

Ρεουνιόν (FR)Μαγιότ (FR)

Κανάριες Νήσοι (ES)

Λιχτενστάιν

Μαρτινίκα (FR)

Γουαδελούπη (FR)

Περιφερειακό επίπεδο: NUTS 3 (έκδοση 2013)
Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, 2019

Προέλευση δεδομένων: Eurostat, Απογραφή πληθυσμού και κατοικιών του 2011
Διοικητικά όρια: UMS RIATE

© ESPON, 2020

Αναλογία κατοικιών που ανεγέρθηκαν 
πριν από το 1919 επί των συνολικών 
κατοικιών, %

κάτω των 7

7 - 14

χωρίς δεδομένα

14 - 22

22 - 35

35 - 53

Απόθεμα χαρακτηρισμένων διατηρητέων κτιρίων στην Ευρώπη

Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

20 Βλέπε: https://ec.europa.eu/eurostat/web/population-and-housing-census/census-data/2011-census

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, με βάση τα στοιχεία της απογραφής πληθυσμού και κατοικιών του 2011 από την κεντρική βάση δεδομένων απο-
γραφής του 2011 (20).

Τα δεδομένα δείχνουν ότι υψηλό ποσοστό κατοικιών που 
ανεγέρθηκαν πριν από το 1919 συγκεντρώνεται στη 
Γαλλία, τη Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ιταλία, 
όπου το ποσοστό των κατοικιών που ανεργέθηκαν πριν 

από το 1919 κυμαίνεται μεταξύ 22 % και 53 % επί των 
συνολικών κατοικιών. Οι εν λόγω χώρες έχουν απόθεμα 
παλαιότερων κατοικιών και δυνητικά περισσότερη κληρο-
νομιά. 
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4. 
Πολιτιστική κληρονομιά και οικονομική ανάπτυξη

21 Snowball, J.D. 2013. «The Economic, Social and Cultural Impact of Cultural Heritage: Methods and Examples». στο Rizzo, I., Mignosa, 
A. (επιμ.). Handbook on the Economics of Cultural Heritage. Edward Elgar Publishing.

4.1  
Πώς συνδέεται η πολιτιστική κληρονο-
μιά με την οικονομική ανάπτυξη;
Η πολιτιστική κληρονομιά έχει οικονομική αξία, επειδή 
θεωρείται περιουσιακό στοιχείο που παρέχει αγαθά και 
υπηρεσίες στους πολίτες (Throsby, 1999). Το μέρος των 
αγαθών και των υπηρεσιών που αποτελούν αντικείμενο 
εμπορίας σε αγορές δημιουργεί ροές οικονομικής αξίας οι 
οποίες είναι ορατές στην απασχόληση, την προστιθέμενη 
αξία και σε άλλους οικονομικούς δείκτες. Πρόκειται για την 
επονομαζόμενη αγοραία αποτίμηση/επίπτωση της πολιτι-
στικής κληρονομιάς (βλέπε Σχήμα 1). Εφόσον η πολιτι-

στική κληρονομιά παρουσιάζει χαρακτηριστικά δημόσιου 
αγαθού, μέρος των αγαθών και υπηρεσιών που παρέχει 
δεν θα είναι ορατό στις αγοραίες συναλλαγές. Οι οικονο-
μικοί ερευνητές χρησιμοποίησαν τεχνικές μη αγοραίας 
αποτίμησης για να εκτιμήσουν την αξία των εν λόγω μη 
εμπορεύσιμων αγαθών και υπηρεσιών. Από κοινού, οι 
τεχνικές αγοραίας και μη αγοραίας αποτίμησης επιτρέ-
πουν την αξιολόγηση της συνολικής οικονομικής αξίας ή 
της γενικής προθυμίας πληρωμής για την πολιτιστική 
κληρονομιά.

Το έργο ESPON HERITAGE είναι ένα παράδειγμα μελέ-
της αγοραίας αποτίμησης.

Σχήμα 1 
Μέτρηση της οικονομικής αξίας της πολιτιστικής κληρονομιάς 

Οικονομική αποτίμηση

Μέθοδοι μη αγοραίας 
αποτίμησης

Δεδηλωμένη προτίμηση:

Προθυμία πληρωμής (WTP)

Πειράματα επιλογής (CE) 

Πραγματική προτίμηση:

Κόστος ταξιδιού

Επωφελής τιμολόγηση

Μέθοδοι αγοραίας αποτίμησης
[Πωλήσεις (εισιτηρίων), 
εισόδημα, απασχόληση, 

οικονομική ανάπτυξη]

Οικονομικός αντίκτυπος

Ανάλυση κόστους-ωφελείας

Απόδοση επενδύσεων

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, προσαρμοσμένο από την J. Snowball (21).

Κάποιοι από τα ενδιαφερόμενα μέρη του έργου ESPON 
HERITAGE έχουν εμπειρία σε μελέτες οικονομικής αποτί-

μησης στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς (βλέπε 
τα παραδείγματα της Νορβηγίας και της Φλάνδρας).
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ΠΑΡΑΔΈΊΓΜΑ 

Μέτρηση της αξίας της πολιτιστικής κληρονομιάς στη Νορβηγία

22 Menon Economics. 2017. The Value of Cultural Heritage. (Στα νορβηγικά με περίληψη στα αγγλικά.). https://ra.brage.unit.no/ra-xmlui/
handle/11250/2468330

23 Vanhoutte, C. 2019. Satellite Account for Immovable Heritage of Flanders – Conceptual Framework. (Στα ολλανδικά.) Υπηρεσία 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Φλάνδρας. https://oar.onroerenderfgoed.be/item/5158

Χρησιμοποιώντας την ηδονική μέθοδο τιμολόγησης 
(πραγματική προτίμηση), μια μελέτη της Menon 
Economics (2017) (22) διαπίστωσε ότι οι κάτοικοι του Όσλο 
είναι περισσότερο πρόθυμοι να πληρώσουν για να ζήσουν 
σε μια περιοχή με πολλά ιστορικά κτίρια/μνημεία σε σχέση 

με περιοχές με λίγα ιστορικά κτίρια/μνημεία. Επίσης, είναι 
περισσότερο πρόθυμοι να πληρώσουν για να ζήσουν σε 
ένα διατηρητέο κτίριο σε σχέση με άλλα κτίρια, εφόσον 
παραµένουν ίδιες οι υπόλοιπες µεταβλητές.

Πηγή: Νορβηγική Διεύθυνση Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

 
 

ΠΑΡΑΔΈΊΓΜΑ 

Δημιουργία δορυφορικού λογαριασμού πολιτιστικής  
κληρονομιάς στη Φλάνδρα

Ο δορυφορικός λογαριασμός πολιτιστικής κληρονομιάς 
αποτελεί ένα πλαίσιο για την ανάλυση του άμεσου οικονο-
μικού αντικτύπου της πολιτιστικής κληρονομιάς. Μπορεί 
να συμβάλει στην απάντηση ερωτημάτων όπως «Ποιος 
κάνει τι;», «Ποιος πληρώνει;», «Ποιος κερδίζει;» και 
«Ποιος εργάζεται;» Το 2019 η Υπηρεσία Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς της Φλάνδρας επεξεργάστηκε ένα εννοιο-

λογικό πλαίσιο για έναν δορυφορικό λογαριασμό πολιτι-
στικής κληρονομιάς (23).

Χρηματοδότηση δραστηριοτήτων που σχετίζονται με 
την πολιτιστική κληρονομιά (Ποιος χρηματοδοτεί τι;). 
Παράδειγμα πίνακα προς συμπλήρωση, ανάλογα με 
το εκάστοτε εθνικό πλαίσιο.

F1 
Κυβέρνηση

F2 
Μη κερδο-
σκοπικός 
σκοπός

F3 
Κερδοσκοπικός 
σκοπός

F4 
Ίδιώτες

F5 
Ασφάλιση

F6 
Ξένες χώρες

A1. Δημιουργία

A2. Παραγωγή

A3. Διανομή και εμπόριο

A4. Έκθεση και αξιοποίηση

A5. Διαχείριση και ρύθμιση

A6.  Έρευνα, εκπαίδευση και 
κατάρτιση

Πηγή: Υπηρεσία Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Φλάνδρας.
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4.2  
Η πρόταση HERITAGE του ESPON
Η υλική πολιτιστική κληρονομιά τονώνει τις δραστηριότη-
τες, οι οποίες με τη σειρά τους ενεργοποιούν τις οικονομι-
κές συναλλαγές, που έχουν αντίκτυπο στην τοπική και 
εθνική οικονομία. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να προσ-
διοριστούν ποιες οικονομικές δραστηριότητες εξαρτώνται 
από την υλική πολιτιστική κληρονομιά, ποιος είναι ο οικο-
νομικός αντίκτυπός της και ποιοι είναι οι σύνδεσμοι με την 
ευρύτερη οικονομία.

Η προσέγγιση της αλυσίδας δημιουργίας αξίας προσφέ-
ρει ένα θεωρητικό υπόβαθρο στους εν λόγω στόχους και 
αποτελεί τη βάση για τον προσδιορισμό των οικονομικών 
τομέων/δραστηριοτήτων που συνδέονται με την υλική 
πολιτιστική κληρονομιά. Μια αλυσίδα δημιουργίας αξίας 
μπορεί να οριστεί ως μια ακολουθία δραστηριοτήτων 

κατά την οποία προστίθεται αξία σε ένα νέο προϊόν ή 
υπηρεσία από τη δημιουργία μέχρι και την τελική διανομή 
του. Το μοντέλο της αλυσίδας δημιουργίας αξίας χρησιμο-
ποιείται ως πλαίσιο για την οριοθέτηση οικονομικών 
τομέων. Αυτό δεν περιλαμβάνει μόνο τον προσδιορισμό 
των σταδίων της αλυσίδας δημιουργίας αξίας, αλλά και 
μια σε βάθος ανάλυση των αλληλένδετων σχέσεων 
μεταξύ φορέων που συνεργάζονται για τη δημιουργία 
οικονομικής αξίας.

Το μοντέλο αλυσίδας δημιουργίας αξίας της υλικής πολιτι-
στικής κληρονομιάς που προτείνεται στη μελέτη ESPON 
HERITAGE αποτελείται από τις τέσσερις βασικές λειτουρ-
γίες (1) δημιουργία, (2) διαχείριση, (3) διάδοση/εμπορία 
και (4) έκθεση/μετάδοση και τις δύο λειτουργίες υποστήρι-
ξης (1) εκπαιδευτικές/ερευνητικές δραστηριότητες και (2) 
δραστηριότητες σχετικές με την κανονιστική διαχείριση/
δημόσια χρηματοδότηση/ρύθμιση πολιτικής, καθώς και 
βοηθητικά αγαθά και υπηρεσίες (βλέπε Σχήμα 2).

Σχήμα 2 
Αλυσίδα δημιουργίας αξίας της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς και συνδέσεις με οικονομικούς 
τομείς/δραστηριότητες 

Δραστηριότητες κανονιστικής διαχείρισης / 
δημόσιας χρηματοδότησης / 
ρύθμισης πολιτικήςΛ

ει
το

υρ
γί

ες
 

υπ
οσ

τή
ρι

ξη
ς

ΤΠΕ Ασφαλίσεις ΕκδόσειςΣυστήματα 
ασφαλείας

Κατανάλωση / 
ζήτηση

Κατασκευές

Αρχαιολογία Διαφήμιση και 
Μάρκετινγκ

Παραγωγή / προσφορά

(Βιώσιμη) 
Διαχείριση

- Δραστηριότητα διαφύλαξης 
(διατήρηση, ανάπλαση, 
αποκατάσταση), επισκευής 
και συντήρησης

- Δραστηριότητα 
ανακαίνισης

Υπηρεσίες 
Διαφήμισης & 
Μάρκετινγκ

Βιντεοπαιχνίδια / 
Πολυμέσα

Β
ασ

ικ
ές

 λ
ει

το
υρ

γί
ες Διάδοση / Εμπορία

- Δραστηριότητες 
μάρκετινγκ / διάδοσης

- Πώληση / ενοικίαση

Έκθεση / 
Μετάδοση

- Εκθεσιακές 
δραστηριότητες

- Δράσεις εκμετάλλευσης

Δραστηριότητες

- Κατοίκηση
- Εξερεύνηση
- Επίσκεψη

Αρχιτεκτονική

Καλλιτεχνικές 
χειροτεχνίες

Ακίνητη περιουσία

Γραφικό σχέδιο

Φεστιβάλ

Οπτικοακουστικά μέσα
(κινηματογράφος και 
τηλεόραση)

Τέχνες του θεάματος

Λιανεμπόριο
(π.χ. αναμνηστικά)

Σχεδιασμός

Τουριστικές 
επιχειρήσεις και 
τοπικές 
επιχειρήσεις 
φιλοξενίας

Εκπαιδευτικές / Ερευνητικές Δραστηριότητες

Δημιουργία

Αναγνώριση ως 
κληρονομιά 
(αξία κληρονομιάς)

Πηγή: Έργο ESPON HERITAGE, 2019.
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4.3  
Ο οικονομικός αντίκτυπος της πολιτι-
στικής κληρονομιάς στις 11 χώρες/
περιφέρειες που συμμετέχουν στο 
ESPON HERITAGE
Μέσω της προσέγγισης της αλυσίδας δημιουργίας αξίας, 
το έργο ESPON HERITAGE προσδιόρισε τους ακόλου-
θους οκτώ οικονομικούς τομείς στους οποίους παρατη-
ρείται ο αντίκτυπος της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς: 
(1) αρχαιολογία, (2) αρχιτεκτονική, (3) δραστηριότητες 
μουσείων, βιβλιοθηκών και αρχείων, (4) τουρισμός, (5) 
κατασκευές, (6) ακίνητη περιουσία, (7) τεχνολογία πληρο-
φοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) και (8) ασφάλιση. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις, οι πληροφορίες για αυτούς 
τους τομείς συλλέγονται από τις κεντρικές στατιστικές 
υπηρεσίες, αλλά προφανώς η βασική πρόκληση είναι να 
απομονωθεί το ποσοστό πληροφοριών που μπορεί να 

24 Nypan, T. 2016. «A Proposal for a Design to Develop European Statistics on the Socioeconomic Contributions of the Physical Cultural 
Heritage». στο Van Balen, K., Vandesande, A. (επιμ.). Heritage Counts. Garant Publishers.

αποδοθεί στην πολιτιστική κληρονομιά. Μόνο οι οικονομι-
κές δραστηριότητες του τομέα της αρχαιολογίας και των 
μουσείων, βιβλιοθηκών και αρχείων σχετίζονται πλήρως 
με την πολιτιστική κληρονομιά. Επομένως, δεν απαιτείται 
πρόσθετη προσπάθεια για τη συλλογή δεδομένων σχε-
τικά με την απασχόληση, το εισόδημα και άλλους δείκτες 
αντίκτυπου, καθώς τα δεδομένα μπορούν να εξαχθούν 
από τις εθνικές στατιστικές υπηρεσίες, τα μητρώα ή τη 
Eurostat.

Προκειμένου να απομονωθεί το ποσοστό της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, το έργο ESPON HERITAGE διεύρυνε 
την πρόταση που ανέπτυξε ο T. Nypan, ο οποίος πρότεινε 
τη χρήση «κλειδιών» για το «ξεκλείδωμα» των στατιστι-
κών δεδομένων (24). Κατ’ αρχήν, σημαίνει την εύρεση 
ενός κατάλληλου υποκατάστατου μέσου (δείκτη) που θα 
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό του 
κλάσματος του οικονομικού τομέα/δραστηριότητας που 
σχετίζεται με την υλική πολιτιστική κληρονομιά.

Πίνακας 1  
Οικονομικός αντίκτυπος της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς (ΥΠΚ) - επισκόπηση των 
«κλειδιών» και των επιλεγμένων οικονομικών τομέων στο έργο ESPON HERITAGE

Δραστηριότητα/τομέας Σχετικός κωδικός NACE «Κλειδί» (αντιπροσωπευτικός  
δείκτης)

Αρχαιολογία Κανένας ΟΧΊ, σχετίζεται πλήρως με την ΥΠΚ

Αρχιτεκτονική M71.1.1 – Αρχιτεκτονικές δραστηρι-
ότητες 

ΝΑΊ, ποσοστό κατοικιών που ανε-
γέρθηκαν πριν από το 1919 επί των 
συνολικών κατοικιών

Δραστηριότητες μουσείων,  
βιβλιοθηκών και αρχείων

R91.0.1 – Δραστηριότητες βιβλιοθη-
κών και αρχείων

R91.0.2 – Δραστηριότητες μουσείων

R91.0.3 – Λειτουργία ιστορικών 
χώρων και κτιρίων και παρόμοιων 
πόλων έλξης επισκεπτών

ΟΧΊ, σχετίζεται πλήρως με την ΥΠΚ

Τουρισμός I55 – Καταλύματα

I56 – Δραστηριότητες υπηρεσιών 
εστίασης

ΝΑΊ, ποσοστό τουριστών που ταξι-
δεύουν για σκοπούς αναψυχής

Κατασκευές F43 – Εξειδικευμένες κατασκευαστι-
κές δραστηριότητες

ΝΑΊ, ποσοστό κατοικιών που ανε-
γέρθηκαν πριν από το 1919 επί των 
συνολικών κατοικιών

ΤΠΈ J62 – Δραστηριότητες προγραμματι-
σμού ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
παροχής συμβουλών και συναφείς 
δραστηριότητες

J63 – Δραστηριότητες υπηρεσιών 
πληροφορίας

ΝΑΊ, με βάση τις δαπάνες στον 
τομέα από φορείς ΥΠΚ (ανάπτυξη 
ιστοσελίδων και ψηφιοποίηση συλ-
λογών)

Ασφάλιση K65.1.2 – Ασφάλειες εκτός από τις 
ασφάλειες ζωής

ΝΑΊ, με βάση τις δαπάνες στον 
τομέα από φορείς ΥΠΚ

Ακίνητη περιουσία L68.1 – Δραστηριότητες αγοραπω-
λησίας

ΝΑΊ, ποσοστό κατοικιών που ανε-
γέρθηκαν πριν από το 1919 επί των 
συνολικών κατοικιών

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, βασισμένο στο έργο ESPON HERITAGE.
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Τρεις βασικοί δείκτες επιλέχθηκαν για τον καθορισμό του 
οικονομικού αντίκτυπου της πολιτιστικής κληρονομιάς σε 
κάθε επιλεγμένο τομέα: η απασχόληση (σε ισοδύναμα 
πλήρους απασχόλησης), ο κύκλος εργασιών (σε ευρώ) 

και η ΑΠΑ (σε ευρώ). Η διαδικασία υπολογισμού του αντι-
κτύπου της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς εμφανίζεται 
στο Σχήμα 3.

Σχήμα 3 
Μεθοδολογικό πλαίσιο για τον υπολογισμό του αντικτύπου της υλικής πολιτιστικής κληρονο-
μιάς 

Οικονομικοί τομείς/δραστηριότητες 
που σχετίζονται με την ΥΠΚ

Αρχαιολογία, Αρχιτεκτονική, Δραστηριότητες 
μουσείων, βιβλιοθηκών και αρχείων, Τουρισμός, 

Κατασκευές, Ακίνητη Περιουσία, ΤΠΕ και 
Ασφάλιση 

Σχετίζεται πλήρως 
με την ΥΠΚ

Σχετίζεται εν μέρει 
με την ΥΠΚ

Απομόνωση μεριδίου του αντίκτυπου 
της ΥΠΚ με τη χρήση ενός «κλειδιού» 

(υποκατάστατο μέσο)

Αναζήτηση 
στατιστικών

Δείκτες αντίκτυπου
• Απασχόληση (σε ισοδύναμα πλήρους 
  απασχόλησης)
• Κύκλος εργασιών (σε εκατομμύρια ευρώ)
• Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (ΑΠΑ) 
  (σε εκατομμύρια ευρώ)

Έρευνες 
ΕΣΥ της 
Eurostat

Καθορισμός του 
κατάλληλου 
«κλειδιού» 

NACE 
Αναθ.2

NACE 
Αναθ.2

Αντίκτυπος
• Στατιστικά στοιχεία που λαμβάνονται από στατιστικές 

υπηρεσίες για δείκτες αντίκτυπου
• «Κλειδί» x δείκτης αντίκτυπου

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, βασισμένο στο έργο ESPON HERITAGE.

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η πολιτιστική κληρονο-
μιά αποτελεί συνδυασμό ιδιωτικής και δημόσιας ιδιοκτη-
σίας. Ομοίως, τυχόν δραστηριότητες που σχετίζονται με 
την πολιτιστική κληρονομιά πραγματοποιούνται από πολ-
λαπλούς φορείς, όπως η κυβέρνηση, επιχειρηματίες και 
μη κερδοσκοπικές οργανώσεις. Επομένως, τυχόν στοι-
χεία σχετικά με τον αντίκτυπο όσων χρησιμοποιούν την 
προαναφερθείσα προσέγγιση δεν μπορούν να αποτυπώ-
σουν πλήρως τη συμβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς 
στην οικονομία. Μόνο ένας δορυφορικός λογαριασμός 
πολιτιστικής κληρονομιάς θα μπορούσε δυνητικά να 
πετύχει κάτι τέτοιο. Επιπλέον, η χρήση κλειδιών βασίζεται 
σε υποθέσεις και προσεγγίσεις, οπότε ο «αντίκτυπος» σε 
αυτήν την περίπτωση αποτελεί απλώς μια εύλογη εκτί-
μηση, η οποία θα μπορούσε να διαφέρει εάν τα «κλειδιά» 
είναι προσαρμοσμένα σε μια μεμονωμένη χώρα ή περι-
φέρεια.

Οι οικονομικές δραστηριότητες της αρχαιολογίας και των 
μουσείων, των βιβλιοθηκών και των αρχείων σχετίζονται 
πλήρως με την υλική πολιτιστική κληρονομιά, συνεπώς 
δεν είναι απαραίτητη η χρήση «κλειδιών». Όσον αφορά 
τον τομέα του τουρισμού, το «κλειδί» αφορά το ποσοστό 
των τουριστών αναψυχής προς τον συνολικό αριθμό του-
ριστών, ο οποίος ανέρχεται σε σχεδόν 30 %. Για τους 
τομείς της αρχιτεκτονικής, των κατασκευών και της ακίνη-
της περιουσίας, το «κλειδί» αφορά τον αριθμό των κατοι-
κιών που ανεγέρθηκαν πριν από το 1919 σε σύγκριση με 
τον συνολικό αριθμό κατοικιών και το εν λόγω ποσοστό 
ανέρχεται σε περίπου 10 %. Για τον τομέα της ΤΠΕ και 
της ασφάλισης, το «κλειδί» αφορά τις δαπάνες μουσείων, 
βιβλιοθηκών και αρχείων στους εν λόγω τομείς και, κατά 
συνέπεια, αυτά τα ποσοστά είναι σημαντικά χαμηλότερα, 
μεταξύ 0,5 % και 3 % και για τους τρεις δείκτες. Βλέπε 
Σχήμα 4.
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Σχήμα 4 
Ποσοστό οικονομικών δραστηριοτήτων που μπορούν να αποδοθούν στην υλική πολιτιστική 
κληρονομιά (με βάση την εφαρμογή «κλειδιών» στις 11 χώρες/περιφέρειες που συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα) 

Archaeology

N/A, fully related: 100%

Architecture

Museums, libraries and archives Tourism

Construction

Approximately 10%

Real estate

ICT Insurance

AUXILIARY SECTORS, SHARE IN TOTAL SECTOR 

MCH Share in Total Sector based on “keys” 

N/A, fully related: 100%

Approximately 10%

Approximately 30%

Approximately 10%

Approximately 0.5% Approximately 3%

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, βασισμένο στο έργο ESPON HERITAGE.

Λαμβανομένης υπόψη της σχετικής σημασίας κάθε 
τομέα/δραστηριότητας επί του συνολικού αντίκτυπου της 
υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς στις 11 χώρες/περιφέ-
ρειες που συμμετέχουν στο έργο ESPON HERITAGE, οι 
μεγαλύτερες επιπτώσεις προέρχονται από τον τουρισμό 
και τις κατασκευές (βλέπε Σχήμα 5). Για παράδειγμα, το 
73 % της συνολικής απασχόλησης προκύπτει από τον 
τουρισμό και ο τομέας των κατασκευών απέφερε το 25 % 
της συνολικής απασχόλησης. Όσον αφορά τον κύκλο 
εργασιών, υπάρχουν συγκρίσιμα στοιχεία για όλους τους 
τομείς/δραστηριότητες: ο τουρισμός αποφέρει περισσό-
τερο από το ήμισυ του συνολικού κύκλου εργασιών και οι 
κατασκευές παρέχουν λίγο λιγότερο από το ένα τρίτο του 
συνολικού κύκλου εργασιών. Οι άλλοι έξι τομείς/δραστη-
ριότητες παρέχουν συνολικά το 12 % του συνολικού 
κύκλου εργασιών· Από αυτούς τους μικρότερους τομείς, η 
ασφάλιση είναι ο μεγαλύτερος και η αρχαιολογία είναι ο 
μικρότερος.

Όσον αφορά τον αντίκτυπο της υλικής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς στην ευρύτερη οικονομία, η υλική πολιτιστική 
κληρονομιά, κατά μέσο όρο, αποφέρει 2,1 % της συνολι-
κής απασχόλησης, 1,0 % του συνολικού κύκλου εργασιών 
και 1,6 % της συνολικής ΑΠΑ (εκτός χρηματοοικονομικών 
και ασφαλιστικών δραστηριοτήτων) στις 11 χώρες/περι-
φέρειες που ερευνήθηκαν. Είναι δύσκολο να κρίνει κανείς 
αν τα εν λόγω μεγέθη είναι μεγάλα ή όχι, αλλά μας παρέ-
χουν μια βάση για τη συνέχιση της έρευνας, καθώς πρό-
κειται για τα πρώτα πανευρωπαϊκά στοιχεία. Επιπλέον, η 
υλική πολιτιστική κληρονομιά εξακολουθεί να εξασφαλίζει 
χιλιάδες θέσεις εργασίας (549 003 ισοδύναμα πλήρους 
απασχόλησης στις 11 χώρες/περιφέρειες που μελετήθη-
καν).

 

Μερίδιο ΥΠΚ στον συνολικό τομέα με βάση τα «κλειδιά»

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ, ΜΕΡΙΔΙΟ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΤΠΕ
Περίπου 0,5 % Περίπου 3 %

Περίπου 10 %

Περίπου 10 %

Περίπου 30 %

Περίπου 10 %

Α/A, σχετίζεται πλήρως: 100 %

Α/A, σχετίζεται πλήρως: 100 %

Ασφάλιση

Αρχαιολογία

Μουσεία, βιβλιοθήκες και αρχεία

Κατασκευές Ακίνητη περιουσία

Τουρισμός

Αρχιτεκτονική
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Σχήμα 5 
Ποσοστό της συνεισφοράς κάθε τομέα στον συνολικό αντίκτυπο της υλικής πολιτιστικής κληρο-
νομιάς (11 χώρες/περιφέρειες που συμμετείχαν στον ESPON HERITAGE, 2016) 

Αρχιτεκτονική
2 %

Τουρισμός
63 %

Κατασκευές
30 %

Ακίνητη 
περιουσία

2 %

ΤΠΕ
2 %

Ασφάλιση
1 %

Ακαθάριστη 
προστιθέμενη αξία

Αρχιτεκτονική

Τουρισμός

Κατασκευές

Ακίνητη περιουσία

ΤΠΕ

Ασφάλιση

Αρχαιολογία
0 % Αρχιτεκτονική

1 %

Δραστηριότητες 
μουσείων, 

βιβλιοθηκών 
και αρχείων 3 %   

Τουρισμός
57 %

Κατασκευές
32 %

Ακίνητη 
περιουσία

2 %

ΤΠΕ
2 %

Ασφάλιση
3 %

Κύκλος εργασιών

Αρχαιολογία

Αρχιτεκτονική

Δραστηριότητες μουσείων, 
βιβλιοθηκών και αρχείων
Τουρισμός

Κατασκευές

Ακίνητη περιουσία

ΤΠΕ

Ασφάλιση

Αρχιτεκτονική
1 %

Τουρισμός
73 %

Κατασκευές
25 %

Ακίνητη 
περιουσία

0,4 %

ΤΠΕ
1 %

Ασφάλιση
0,4 %

Απασχόληση

Αρχιτεκτονική

Τουρισμός

Κατασκευές

Ακίνητη περιουσία

ΤΠΕ

Ασφάλιση

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, βασισμένο στο έργο ESPON HERITAGE.
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4.4 Οικονομικός αντίκτυπος της πολιτι-
στικής κληρονομιάς στις ευρωπαϊκές 
περιφέρειες
Σε εθνικό επίπεδο, υπάρχει ένα παγιωμένο πλαίσιο για τη 
συλλογή και ανάλυση δεδομένων που σχετίζονται με τον 
πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά. Η έκδοση της 
Eurostat για το 2019 (25) για τις στατιστικές στον τομέα του 
πολιτισμού καλύπτει θέματα όπως η απασχόληση στον 
πολιτιστικό τομέα, η εκπαίδευση που σχετίζεται με τον 
πολιτισμό, το εμπόριο, οι πολιτιστικές επιχειρήσεις και οι 
κρατικές δαπάνες για τον πολιτισμό. Δυστυχώς, τα δεδο-
μένα σε περιφερειακό επίπεδο είναι λιγοστά και μπορούν 
να ληφθούν μόνο για έναν πολύ περιορισμένο αριθμό 

25 Eurostat. 2019. Culture Statistics. https://doi.org/10.2785/118217

26 Eurostat. 2018. Guide to Eurostat Culture Statistics. https://op.europa.eu/s/n2Q6.

δεικτών, που καλύπτονται από την Ευρωπαϊκή Έρευνα 
Εργατικού Δυναμικού, τις Στατιστικές Διάρθρωσης 
Επιχειρήσεων και τις στατιστικές της Δημογραφίας των 
Επιχειρήσεων. Ακόμα και τότε, ωστόσο, είναι αδύνατο να 
προκύψει μια ολοκληρωμένη εικόνα για τον αντίκτυπο του 
πολιτισμού και της πολιτιστικής κληρονομιάς στην οικονο-
μία, επειδή οι στατιστικοί κωδικοί NACE που αποδίδονται 
σε πολιτιστικές δραστηριότητες (26) δεν εμφανίζονται πλή-
ρως στα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία σε επίπεδο NUTS 
2 ή NUTS 3. Εξαιτίας αυτού, ο αντίκτυπος της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς είτε υποτιμάται είτε υπερεκτιμάται και 
οποιαδήποτε ανάλυση σε περιφερειακό επίπεδο συνιστά 
μόνον προσέγγιση.

Χάρτης 4 Απασχόληση που σχετίζεται με την πολιτιστική κληρονομιά, 2017 

Μάλτα

Αζόρες (PT)

Γουιάνα (FR)

Μαδέρα (PT)

Ρεουνιόν (FR)Μαγιότ (FR)

Κανάριες Νήσοι (ES)

Λιχτενστάιν

Μαρτινίκα (FR)

Γουαδελούπη (FR)

Απασχόληση που σχετίζεται με την πολιτιστική κληρονομιά, 2017

Περιφερειακό επίπεδο: NUTS 2 (έκδοση 2016)
Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON, 2020

Προέλευση δεδομένων: Στοιχεία ΣΔΕ και ΕΕΔ της Eurostat, 2020
Διοικητικά όρια: UMS RIATE

© ESPON, 2020

Άτομα που απασχολούνται σε δραστηριότητες 
που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά, 
% επί του συνόλου των απασχολούμενων

Σχετικοί κωδικοί NACE 2:
C18, J58, J59, M71, M74

0,6 - 2,5

2,5 - 4,4

Κανένα στοιχείο ή 
ελλιπή δεδομένα

4,4 - 23,9

Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Πηγή: ΕΟΕΣ ESPON , με βάση τα δεδομένα της Eurostat.
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Σύμφωνα με τη Eurostat (27), όσον αφορά την απασχό-
ληση, το 2018, 8,7 εκατομμύρια άνθρωποι σε ολόκληρη 
την ΕΕ των 28 εργάστηκαν σε δραστηριότητα ή  θέση 
εργασίας στον τομέα του πολιτισμού, ποσοστό που ισο-
δυναμεί με το 3,8 % του συνολικού αριθμού των εργαζο-
μένων. Ωστόσο, οι αναλογίες της απασχόλησης στον 
πολιτιστικό τομέα προς τη συνολική απασχόληση κυμαί-
νονταν από 1,6 % στη Ρουμανία έως άνω του 5,0 % στην 
Εσθονία, το Λουξεμβούργο και τη Μάλτα.

Σε περιφερειακό επίπεδο, οι στατιστικές διάρθρωσης των 
επιχειρήσεων της Eurostat παρέχουν τις πλέον λεπτομε-
ρείς πληροφορίες σχετικά με την πολιτιστική απασχό-
ληση. Ωστόσο, οι στατιστικές καλύπτουν κυρίως τον 
πολιτισμό και, σε περιορισμένο βαθμό, την υλική πολιτι-

27 Eurostat. 2019. Culture Statistics. https://doi.org/10.2785/118217

28 Cicerchia, A. 2019. «Evidence-based Policy Making for Cultural Heritage». SCIRES Τόμος 9, Τεύχος 1. https://doi.org/10.2423/
i22394303v9n1p99

29 Ellwood, S. 2018. «Accounting for What We Treasure: Economic Valuation of Public Heritage». στο Labrador, A.M., Silberman, N.A. 
(επιμ.). The Oxford Handbook of Public Heritage Theory and Practice. Oxford University Press.

στική κληρονομιά. Η απασχόληση στον πολιτιστικό τομέα 
είναι σημαντική στην κεντρική και την βόρεια Ευρώπη και 
σε περιοχές της βόρειας Ιταλίας (μεταξύ 2,5 και 4,4 % του 
συνόλου των εργαζομένων) και λιγότερο σημαντική σε 
περιοχές της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας (λιγότερο 
από το 1 % του συνόλου των εργαζομένων). Οι περιοχές 
με υψηλή αναλογία ατόμων απασχολούμενων σε δρα-
στηριότητες που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονο-
μιά χαρακτηρίζονται από υψηλό βαθμό «δημιουργικότη-
τας» ή από την ικανότητα να μετεξελίσσουν πολιτιστικές 
αξίες σε βιομηχανίες που βασίζονται στη γνώση, όπως η 
Φινλανδία (τηλεπικοινωνίες), η Σουηδία (σχεδιασμός, 
ηλεκτρονικά) και οι Κάτω Χώρες (ΜΜΕ, εκδόσεις).

5. 
Συστάσεις ώστε να βελτιωθεί η αξιολόγηση του 
οικονομικού αντικτύπου της πολιτιστικής 
κληρονομιάς
Η ανάγκη για περαιτέρω διερεύνηση των δυνατοτήτων 
απόκτησης δεδομένων και στοιχείων σχετικά με τον οικο-
νομικό αντίκτυπο της πολιτιστικής κληρονομιάς ολοένα 
αυξάνεται. Καταβάλλεται μεγάλη προσπάθεια για τη 
χρήση στατιστικών δεδομένων που έχουν σχεδιαστεί για 
άλλους σκοπούς. Ωστόσο, όπως το έθεσε ένας ερευνητής 
στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς: «Πρόκειται για 
ηρωική πράξη, αλλά δεν πρέπει να ενθαρρύνεται πέρα 
από ένα συγκεκριμένο σημείο. Πλέον έχουμε φτάσει στο 
εν λόγω σημείο» (28). Η παρούσα ενότητα συνοψίζει 
κάποιες από τις βασικές συστάσεις, με βάση κυρίως την 
εμπειρία που αποκτήθηκε κατά τη διάρκεια του έργου 
ESPON HERITAGE. Είναι επίσης σημαντικό να σημειω-
θεί ότι, όσον αφορά τη μέτρηση, η ανίχνευση του αντίκτυ-
που πάντα θα αποτελεί μια πρόκληση και οι υπεύθυνοι 
λήψης αποφάσεων θα πρέπει να βασίζονται σε γνωμοδο-
τήσεις εμπειρογνωμόνων που προέρχονται από τους 
κλάδους της οικονομίας, της λογιστικής, του πολιτισμού 
και των κοινωνικών επιστημών (29).

5.1  
Ορισμοί και έννοιες της πολιτιστικής 
κληρονομιάς
 ▪ Υπάρχει ανάγκη για συνεργασία μεταξύ εθνικών ιδρυ-

μάτων, εμπειρογνωμόνων και επαγγελματιών του 
τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς για τη κατάρτιση 
ενός κοινού ορισμού της για στατιστικούς σκοπούς, για 
παράδειγμα μέσω της ομάδας εμπειρογνωμόνων της 
Επιτροπής που έχει συσταθεί από το Ευρωπαϊκό πλαί-
σιο δράσης στον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς ή 
το φόρουμ κορυφής για την Ευρωπαϊκή κληρονομιά.

 ▪ Είναι απαραίτητο να ενθαρρύνεται και να υποστηρίζεται 
ο διάλογος μεταξύ των εθνικών στατιστικών υπηρεσιών 
(ΕΣΥ) και των φορέων που είναι υπεύθυνοι για τις απο-
γραφές πολιτιστικής κληρονομιάς, προκειμένου να διε-
ρευνηθεί η δυνατότητα να καθιερωθεί ένας κοινός λει-
τουργικός ορισμός της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς 
για στατιστικούς σκοπούς, με βάση τον ορισμό που 
καταρτίστηκε κατά τη διάρκεια του έργου ESPON 
HERITAGE.
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5.2  
Συλλογή δεδομένων
Διερεύνηση της δυνατότητας των ευρωπαϊκών θεσμικών 
οργάνων, συμπεριλαμβανομένης της Eurostat, σε συντο-
νισμό με τις ΕΣΥ, να προβαίνουν στα εξής:

 ▪ Να προτείνουν τροποποιήσεις στις υπάρχουσες διε-
θνείς στατιστικές ταξινομήσεις για την εισαγωγή ή τρο-
ποποίηση κωδικών ταξινόμησης σε σχέση με την πολι-
τιστική κληρονομιά, όταν πραγματοποιείται 
αναθεώρηση των εν λόγω ταξινομήσεων. Για παρά-
δειγμα: θα μπορούσε να εισαχθεί ένας συγκεκριμένος 
κωδικός για τις αρχαιολογικές δραστηριότητες στο τρέ-
χον σύστημα ταξινόμησης των οικονομικών δραστηριο-
τήτων (NACE)· μπορούν να καθοριστούν περισσότερα 
επίπεδα λεπτομέρειας στους κωδικούς επαγγελμάτων 
(ISCO), π.χ. να συμπεριληφθεί το επάγγελμα του 
αρχαιολόγου· το τρέχον σύστημα ταξινόμησης των 
δημόσιων δαπανών για τον πολιτισμό (ταξινόμηση των 
κρατικών λειτουργιών - COFOG) θα μπορούσε να απο-
μονώσει τις δαπάνες για την πολιτιστική κληρονομιά, 
καθώς επί του παρόντος διακρίνει μόνο πολιτιστικές 
υπηρεσίες, των οποίων οι δαπάνες για την πολιτιστική 
κληρονομιά αποτελούν μόνο ένα μικρό μέρος· και η 
Ταξινόμηση της ατομικής κατανάλωσης με βάση τον 
σκοπό (COICOP) θα μπορούσε να εισαγάγει τις δαπά-
νες των νοικοκυριών για τη συντήρηση/ανακαίνιση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς στην ενότητα της πολιτιστι-
κής κατανάλωσης.

 ▪ Να βελτιώσουν την κάλυψη των δεδομένων όσον 
αφορά την απασχόληση σε μη κερδοσκοπικές δραστη-
ριότητες και τον εθελοντισμό.

 ▪ Να αναθεωρήσουν το τρέχον σύστημα συλλογής δεδο-
μένων (συμπεριλαμβανομένων των μεθόδων δειγματο-
ληψίας για έρευνες) για να συμπεριληφθούν επιπλέον 
δείκτες σχετικά με την πολιτιστική κληρονομιά (π.χ. 
ποσοστό τουριστών που ταξιδεύουν για λόγους πολιτι-
στικής κληρονομιάς).

 ▪ Να συζητήσουν τη δυνατότητα συλλογής δεδομένων σε 
υψηλότερο επίπεδο λεπτομερειών τόσο για το NACE 
όσο και για το NUTS και, επίσης, να δημοσιοποιήσουν 
τα εν λόγω δεδομένα σε αυτά τα επίπεδα για την ακρι-
βέστερη εκτίμηση του αντίκτυπου της υλικής πολιτιστι-
κής κληρονομιάς σε περιφερειακά και τοπικά επίπεδα.

 ▪ Να ενισχύσουν την τρέχουσα συνεργασία με σχετικούς 
ενδιαφερόμενους φορείς, όπως εκπρόσωποι μουσείων 
και άλλων ιδρυμάτων πολιτιστικής κληρονομιάς [π.χ. 
Ευρωπαϊκή Ομάδα Στατιστικών για τα Μουσεία 
(European Group on Museum Statistics - EGMUS) και 
Ινστιτούτο Στατιστικών για τον Πολιτισμό της 
Εκπαιδευτικής, Επιστημονικής και Επιμορφωτικής 
Οργάνωσης των Ηνωμένων Εθνών (UNESCO)] για τη 
συλλογή δεδομένων σχετικά με τη συμβολή των οργα-
νισμών πολιτιστικής κληρονομιάς στην οικονομία.

 ▪ Να συνεργαστούν με οργανώσεις πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, μη κυβερνητικές οργανώσεις, εθελοντικές 
οργανώσεις και επιχειρηματικές και επαγγελματικές 
ενώσεις για την αντιμετώπιση στατιστικών κενών στις 
επίσημες στατιστικές, ιδίως σε σχέση με την απασχό-
ληση και άλλα οικονομικά δεδομένα.

Όσον αφορά τη συλλογή δεδομένων, για τη χαρτογρά-
φηση του πληθυσμού (απόθεμα) υλικής πολιτιστικής 
κληρονομιάς, προτείνεται οι εθνικές οργανώσεις κληρο-
νομιάς, σε συντονισμό με τις ΕΣΥ:

 ▪ να χαρτογραφούν το απόθεμα υλικής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς σε ετήσια βάση και να δημοσιεύουν ετήσιες 
επισκοπήσεις για την παρακολούθηση των αλλαγών 
στο απόθεμα με την πάροδο του χρόνου (αν είναι δυνα-
τόν, στα αγγλικά)·

 ▪ να συνεργάζονται με τα εθνικά μητρώα ακινήτων για τη 
διευκόλυνση της συλλογής δεδομένων που σχετίζονται 
με το απόθεμα διατηρητέων κτιρίων (π.χ. κτίρια που 
ανεγέρθηκαν πριν από το 1919).

5.3  
Μελλοντική έρευνα
 ▪ Διερεύνηση της δυνατότητας δημιουργίας εθνικού 

δορυφορικού λογαριασμού (National Satellite Account 
- NSA) για την πολιτιστική κληρονομιά για τη διευκό-
λυνση της εντατικής τυποποίησης δεδομένων, της 
έγκαιρης παρακολούθησης και ανάλυσης δεδομένων 
για την αποτίμηση της συνεισφοράς της πολιτιστικής 
κληρονομιάς στην οικονομία και την κοινωνία. Οι δορυ-
φορικοί λογαριασμοί αποτυπώνουν την πλήρη συνει-
σφορά των οικονομικών δραστηριοτήτων/τομέων στην 
οικονομία και είναι ιδιαίτερα χρήσιμοι για νέους και μη 
παραδοσιακούς τομείς, όπως η πολιτιστική κληρονο-
μιά. Ένα άλλο σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι ένας 
δορυφορικός λογαριασμός επιτρέπει τη διενέργεια αξι-
όπιστων συγκρίσεων μεταξύ χωρών/περιφερειών.

 ▪ Βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των χωρών (π.χ. 
υπό την καθοδήγηση της ομάδας εμπειρογνωμόνων 
για την πολιτιστική κληρονομιά της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή του φόρουμ κορυφής για την ευρωπαϊκή 
κληρονομιά) για τη διερεύνηση της δυνατότητας θέσπι-
σης ενός Ευρωπαϊκού Δορυφορικού Λογαριασμού για 
την πολιτιστική κληρονομιά, υπό την αιγίδα της 
Eurostat.

 ▪ Δημιουργία ομάδας εμπειρογνωμόνων ανοικτής μεθό-
δου συντονισμού (ΑΜΣ), στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
ατζέντας για τον πολιτισμό, για την ανταλλαγή καλών 
πρακτικών και την ανάπτυξη συστάσεων για τη μέτρηση 
του αντίκτυπου του πολιτισμού, συμπεριλαμβανομένης 
της πολιτιστικής κληρονομιάς, στην οικονομία και την 
κοινωνία.

 ▪ Διερεύνηση της χρήσης εναλλακτικών πηγών για τη 
συλλογή δεδομένων, συγκεκριμένα της χρήσης μαζι-
κών δεδομένων (π.χ. μέσα κοινωνικής δικτύωσης, δια-
δικτυακές αγορές, το πιλοτικό έργο της Eurostat σχετικά 
με τη χρήση προβολών των σελίδων της Wikipedia για 
τοποθεσίες παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς και 
την εφαρμογή Cultural gems που δημιούργησε το 
JRC).

 ▪ Εξασφάλιση ενωσιακής και εθνικής χρηματοδότησης 
για μελλοντική έρευνα στον τομέα. Θα μπορούσαν να 
προβλεφθούν συγκεκριμένοι άξονες δράσης στα προ-
σεχή προγράμματα (π.χ. στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος «Ορίζων Ευρώπη»).
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